新华社天津9月2日电(记者毛振华)走进一汽丰田位于天津开发区的全新工厂,科幻大片中的既视感扑面而来:自动机械手臂精准焊接,无人物料运输车按指令行进......一座智能的现代化工厂近在眼前。

一汽丰田的新工厂只是一个缩影。作为我国首批国家级开发区以及开发开放前沿, 天津开发区两手齐发力,一手加码营商环境优化,一手缩减审批流程提质增效。一 "加"一"减"之间,上半年开发区实际利用外资同比增长10.3%,高速行进奔驰 不息、活力不减。

外商投资高地成色更足

相比于前些年的"务实低调",一汽丰田今年来立足于在天津开发区的总部,发展的步伐越走越快。智能化全新工厂启用、第12代卡罗拉下线、累计产销量突破700万辆……仅上半年,一汽丰田就售出超38万台,逆势劲增6%。

"一汽丰田将继续以天津为总部,推进产品结构调整和转型升级。"丰田汽车(中国)投资有限公司董事长上田达郎将目光投向了朝着新能源转型。

与一汽丰田一同扎根中国的还有80多家制造商。2018年,一汽丰田及配套企业完成规模以上工业总产值807.3亿元,同比增长6.3%。

当前,国内外经济增长充满了不确定性,但记者在天津开发区走访发现,外资在此投资热情不退。纷至沓来的外商投资,成为驱动这片沃土增长的核心引擎之一。

"在天津开发区的项目对我们有十分重要的战略意义。"全球知名化学企业美国亨斯迈的聚氨酯事业部亚太区总裁潘律民说。不久前,亨斯迈复合材料天津工厂在天津开发区奠基动工。这是亨斯迈在中国北方布局的第一家工厂。

预计2019年年底建成厂房,2020年初投产,亨斯迈在天津开发区的发展跑出了加速度。这里将成为其在中国发展新的增长起跑线。

建区34载,天津开发区先后引进了79个国家和地区的外资项目3231个,累计投资总额超过1060亿美元,已成为海内外知名外企在华投资聚集地。

"专家+管家"式服务帮外企扎下根

引得来更要留得住。天津开发区将持续优化营商环境,作为助外企适应在中国发展的关键之举。

黄磊是大众汽车自动变速器(天津)有限公司财务与企业外事关系部经理,他也是该项目前期选址评估团队成员之一,从向国家部委征询能否设立独资变速器厂,到通过并联审批加快新项目落地,黄磊感慨:"我真切感受到了天津开发区'专家+管家'保姆式的服务。"

基于对投资软环境的认可,总投资195亿元的一汽大众华北基地也随后落户在此。 "华北基地仅用23个月建成。我不仅见证了泰达速度,更感受到了良好的营商环境 。"大众汽车集团(中国)前总裁海兹曼说。

从打造仿真国际投资环境起步,天津开发区一直将优化营商环境作为头等大事。投资环境如何对标国际?天津开发区管委会副主任梅志红深有体会:"那就是在国家政策允许的范围内,通过机制、体制的创新、突破,努力帮企业做强做大。"

为此,天津开发区推进多部门联合办公,搭建"淘宝式"行政审批服务平台以及实施人才绿卡制度等措施,积极营造重商、亲商、富商的氛围。

今年1月,天津开发区管委会与美国玛氏公司签订投资合作协议。这家推出了德芙、士力架等热销品牌的跨国公司,确定在开发区投资建设一座宠物食品工厂,总投资超1亿美元。

玛氏公司的宠物食品工厂,将融入天津开发区多年来构建的生物医药大健康产业生态体系中。这个体系囊括了邦基正大、养乐多、雀巢等140多家企业。随着产业"朋友圈"越做越大,它们既共享着这里优越的营商环境,又与开发区一路同行。

成熟模式走出国门海外生根

从9月1日起,国际知名音乐院校茱莉亚学院在美国本土外首所分院——天津茱莉亚学院,正式开放首届研究生入学申请。

这所国际化音乐殿堂依海河而建,位于天津开发区核心区。学院的四个单体建筑通过连廊成为整体,别具创意的建筑设计与海河景观融为一体。

天津茱莉亚学院落地,是开发区提升城市品质与内涵的又一亮点。徜徉于开发区大街小巷,红遍社交媒体的"网红图书馆"、符合国际足联标准的足球场、艺术街区、国际学校等错落有致,与现代化工厂交相辉映,丰富着来此投资的外籍人士的工作和生活。

如今,天津开发区探索形成的独特投资兴业模式,更是复制到了万里之外的埃及,在那里建起了"孪生兄弟"——中埃·泰达苏伊士经贸合作区。

截至去年底,合作区共吸引70多家企业落户,实际投资额超10亿美元,解决了当地3500多人的就业。红海之滨绽放的"沙漠之花"艳丽迷人。

"天津开发区的发展受益于不断对外开放,再加上立足实体经济、坚持高质量发展的理念。这让我们在闯关口的关键时刻能够稳步前行。"天津开发区管委会主任郑伟铭说。

随着知名外企不断涌入,天津开发区世界级产业集群的轮廓愈加清晰。